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această singurătate rezultată din egoism pe de o parte şi comuniunea singurătăţii mo-
nahale, pe de altă parte. Autorul subliniază arătând statistici, faptul că din ce în ce mai 
multe persoane suferă de angoasă (în 1985 – peste patru sute de milioane de oameni), 
de singurătate, de depresie etc, fiind afectate toate categoriile sociale. În argumentarea 
sa, autorul prezintă evoluţia societăţii în lipsa religiosului, care promovează egoismul 
şi egocentrismul şi duce la însingurare, pe care o numeşte ispitirea societăţii. Pentru 
îndreptarea acestei stări greşite de a fi, monahul Moise propune modelul Sfinţilor Părinţi 
pe care îi şi citează (Sf Maxim Mărturisitorul, Sf Ioan Damaschin, Sf Evagrie Ponticul) 
şi identifică două căi necesare în egală măsură pentru evitarea sau îndreptarea acestui 
păcat: ieşirea lăuntrică – pe care o are omul echilibrat lăuntric, care se află în rânduială 
cu toate şi poate astfel să poarte relaţii bune cu cei din jur şi împărtăşeşte acest model 
altora şi ieşirea cu ajutorul Bisericii – cugetarea la Dumnezeu, participarea la slujbele 
şi la Sfintele Taine pentru a înţelege încet, încet tainele sufletului omului. Despre aceste 
două idei autorul spune că „Nimeni nu poate să vorbească despre Dumnezeu şi să se 
convingă. Dumnezeu nu poate fi demonstrat, El Se arată tainic, în inimi şi uneori în 
locuri şi ceasuri în care nu-L aştepţi” (p. 153).

Drd. Ioan-Paul Crîngaşu
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Întrucât Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe a hotărât ca anul acesta să fie anul oma-
gial al Sfântului Botez şi al Sfintei Cununii, Părintele Vasile Gavrilă aduce o nouă lucrare 
închinată importanţei Tainei Sfintei Cununii în cadrul Ortodoxiei, explicând exegetic Lo-
godna şi Taina Cununiei şi subliniazănd rolul acesteia în căutarea accederii la Împărăţia 
Veşnică. Deşi lucrarea nu este împărţită pe capitole numerotate, găsim în cuprinsul aceste-
ia diferite teme axate pe mistagogia Tainei Cununiei: „taina iubirii” după care a fost creat 
omul, care caută necontenit comuniunea cu Dumnezeu şi cu ceilalţi, şi împlinirea lui prin 
ceea ce a fost la început „după chipul lui Dumnezeu ..bărbat şi femeie” (Fac. 1, 27) prin 
aceea că „cei doi nu se recunosc doar reciproc, pe sine, ci pe sine împlinit, cu deplinătatea 
vieţii pe care o poate avea numai împreună cu celălalt” (p. 13), continuând cu explicarea 
rugăciunilor din cadrul slujbei Cununiei, a lecturilor biblice, a dansului liturgic - de jertfă 
şi bucurie - şi a cântărilor. Totodată se evidenţiază importanţa încadrării Cununiei în cadrul 
Sfintei Liturghii, prin care „Nunta dobândeşte dimensiunea euharistică în perspectivă es-
hatologică” (p. 59), iar mirele şi mireasa sunt uniţi prin harul Duhului Sfânt prin Euharistie 
întru-un Singur Trup al lui Hristos. Spre finalul lucrării, găsim informaţii despre scopul că-
sătoriei - dăruind darul vieţii -  şi un mic îndrumător despre cum trebuie să se pregătească 
tineriipentru primirea Tainei Cununiei şi cu trei omilii la Cununie.

Drd. Silviu Ciută


